

De la edición de anoche

En la Exposición de Aceites

La adjudicación de premios
A las diez de la mañana de ayer se reunió en el pabellón instalado en el real de la Feria por la Cámara de Comercio, el jurado calificador que había de fallar en el examen y calificación de las muestras de aceite de oliva presentadas en el XXI Exposición Regional organizada por dicha entidad.

Componían el Jurado los señores don Giacomo Bruno, don Torcuato Luca de Tena, don Luis Pallares, don Carlos Francés, don Faustino Manso y don Higinio de los Ríos, asistiendo además, en representación de la Cámara, el presidente don Manuel Rodríguez Manso, los vocales señores Rioja, Carrillo Pérez, Aguilera, Dufour y Pozo, y el secretario señor Ramírez.

Hecho un detenido examen de las muestras presentadas, cuya aceidez se había previamente determinado, el Jurado emitió el fallo siguiente:

Primer premio.—De S. M. el Rey, a las muestras señaladas con el lema «Jesús Nazareno», de doña Isabel de Arza Estrada, de Puente Genil.

Segundo.—Mil pesetas, premio «Carlos Carbonell», a la señalada con el lema «Juanito», de don Felipe López Rivas, de Puente Genil.

Tercero.—De la Infanta doña María Isabel, a la muestra lema «José», de don Manuel Vergara, de Puente Genil.

Cuarto.—250 pesetas, a la señalada con el lema «Francisco», de don Manuel Gómez Morales, de Puente Genil.

Quinto.—De los Infantes doña María Luisa y don Carlos, a la designada con el lema «Mío», de don Lorenzo Martínez García, de Baeza.

Sexto.—Del gobernador civil que fué de esta provincia, don Julio Blasco Perales, a la señalada con el lema «Emilia», de don Acisclo Galisteo Pérez, de Carcabuey.

Séptimo.—Del Ayuntamiento de Puente Genil, a la designada con el lema «Pilar», de don Enrique Carmona Mata, de Montemayor.

Octavo.—Del Círculo de la Unión Mercantil de Córdoba, a la designada con el lema «Carmen», de don Rafael J. Veldelomar Sotomayor, de Baena.

Noveno.—Del Excmo. señor don José Sánchez-Guerra, a la señalada con el lema «Traba», de don Manuel Parejo Delgado, de Puente Genil.

Décimo.—De don Eugenio Barroso, a la designada con el lema «Florinda», de don Manuel González de Canales y Romero, de Bujalance.

Once.—Del Excmo. señor don Florentino Sotomayor, a la designada con el lema «Elena», de don Juan Delgado Bruzón, de Puente Genil.

Duodécimo.—De don Manuel Enriquez Barrios, a la señalada con el lema «San Tarcisio», de don Joaquín Reina Baena, de Puente Genil.

Décimo tercero.—Del Excmo. señor don Rafael Conde Jiménez, a la señalada con el lema «Pelé y Melé», del señor conde de Casillas de Velasco, de Montoro.

Décimo cuarto.—De la Cámara Agrícola de Córdoba, a la designada con el lema «Nuestra Señora de la Salud», de don Rafael Criado López-Toribio, de Castro del Río.

Décimo quinto.—Del Excmo. Ayuntamiento de Córdoba, a la designada con el lema «Mayo», de don Jerónimo Checás Lafuentes, de Osuna.

Además el Jurado otorgó menciones honoríficas a las muestras siguientes:

«Carlos», de don Jesús Cisneros y Ruiz, de Puente Genil.

«Capullo», de don José L. Castilla, de Priego.

«Nadie te quiere», de don Enrique Reina Pino, de Puente Genil.

«Fernando», de don José Hens Ruiz, de Córdoba.

«Juanito 2.º», de don José Montero Melgar, de Puente Genil.

«Espada Vaina», de don Jaime de Oros, de Osuna.

«Flor Temprana», de don Adriano Casado, de Baena.

«Santiago», de don Jaime Valls, de Montilla.

«Jovina», de los herederos de don José Morales Estrada, de Puente Genil.

«Paquito», de don Agustín Ruiz Borralló, de Baena.

«Consuelo», de don José Morales Carvajal, de Puente Genil.

«Milagrosa», de don José Salazar Puerta, de Cambil.

«Santa Rita», de la condesa de Oración Real, de Andujar.

«Julia», de don Manuel Barral, de Puente Genil.

También examinó el Jurado una máquina separadora de la pulpa y del hueso de los orujos de aceituna de la «Sociedad Separadora Tafur», de Sevilla, otorgándole mención especial honorífica por su utilidad práctica en la industria orujera.

Terminado el acto, el presidente de la Cámara invitó a los jurados y demás miembros de la entidad que habían asistido al mismo, a un almuerzo íntimo con honores de banquete, que se celebró en el Hotel Suizo y que fué servido espléndidamente por el señor Gimena.

Notas de Feria

Tras la tempestad...

Después de la tormenta que el sábado por la noche se desencadenó sobre esta capital, el público, que sentía verdaderas ganas de despedirse dignamente de la Feria, se lanzó ayer domingo a la calle, dispuesto a divertirse de lo lindo.

Por la mañana, la animación en el Real de la Feria era verdaderamente extraordinaria, así como en las calles céntricas de la población. El cielo se despejó y hasta dejó sentirse el calor, con más intensidad que días anteriores. Fué el día de ayer, en resumen, el mejor de los que llevamos en Feria.

En el mercado se hicieron numerosas transacciones, algunas de importancia, cerrándose muchos tratos que estaban en proyecto desde el día antes.

El concierto del Real Centro Filarmónico

La notable agrupación musical «Eduardo Lucena», celebró ayer, a las diez, un interesante concierto en la tienda del excelentísimo Ayuntamiento.

Asistió numeroso público, que hizo objeto de grandes ovaciones a los profesores.

El concierto se ajustó al siguiente programa:

«Marcha», Ganne; «Boceto español número 1», Luis Serrano; «La brisa», Saint-Saens; «Momento musical», Schubert; «El genio del agua», Schumann; «Sevilla», Albern; «Patria», Manen.

El maestro Luis Serrano, director del Centro, demostró, una vez más, su sentimiento artístico y gran dominio.

Fué muy ovacionado, particularmente en el «Boceto español número 1», del que es autor.

Los bailes

Por la mañana se celebró el quinto baile íntimo en la caseta de la Amistad. Estuvo muy concurrido.

Por la noche también se celebró otro baile de sociedad, al que concurrió lo más selecto de la aristocracia cordobesa. Resultó brillantísimo. Se bailó mucho y hubo momento en que la orquesta y las parejas se disputaban la prueba de resistencia, de la que salieron triunfantes las últimas.

En la popular caseta del Club Salustiano también se celebró un baile cañí.

El día de hoy

La nota más saliente ha sido la becerada del Club Guerrita, a la que, según costumbre, ha concurrido un número aplastante. De ella se trata en otro lugar.

Para esta noche se anuncia el décimo quinto baile en la caseta del Club Salustiano, música y otros divertidos festejos.

Hoy ha comenzado el desfile de forasteros y nos quedamos los de «casa» para gozar del epílogo de la Feria.

DE SOCIEDAD

Notas varias

En la mañana de hoy, y en la iglesia parroquial de San Juan, han contraído matrimonio la bella señorita Lola Martín con nuestro querido amigo el funcionario de Teléfonos Interurbanos don Carlos González de Torres. La unión fué bendecida por el prior de la Ilustre Comunidad de Curas Párrocos don José Molina Ruiz, siendo apadrinados los contrayentes por los hermanos del novio don Manuel Roldán, médico de Cabra, y su esposa doña Carmen González.

Dicha presa permitirá el embalse o lagunación de más de cien millones de metros cúbicos de agua, que cogerán una superficie de unas seiscientos hectáreas de terreno, aproximadamente, o sea, un perímetro de embalse de cincuenta kilómetros aproximadamente.

Acompañados por el ingeniero señor Rodríguez, los periodistas visitamos el túnel llamado de la Sortija, que tiene una extensión de quinientos sesenta y tres metros, comparable con la distancia habida entre la iglesia de San Nicolás y la estación central de los ferrocarriles.

A juicio de los técnicos, y con la protección del Estado, estas obras importantes podrán estar terminadas dentro de un par de años, o sea, para que puedan llegar a Córdoba unos diez millones de metros cúbicos de agua, aprovechable para riego, consumo y otros usos.

La presa podría estar ya terminada, pero por desgracia y falta de elementos económicos, hace más de dos años y medio que no se trabaja en ella.

Si el Estado concediera una consignación de millón y medio de pesetas, se podría regar muy en breve, con lo cual ganaría muy notablemente la riqueza de nuestro campo.

Según el estado actual de la presa, se pueden embalsar ya unos treinta millones de metros cúbicos, que probablemente permitirán efectuar algunos riegos en el verano próximo.

Caso de que el Estado conceda la consignación precisa, el total de las obras estará efectuado en un plazo no superior a tres años.

Después de recorrer las obras, los

visitantes se reunieron en un almuerzo, muy bien servido por el Hotel Suizo, terminado el cual se emprendió el regreso a Córdoba, a donde llegaron, en extremo satisfechos de la excursión, a las cuatro y media de la tarde.

En el Círculo de la Amistad
La conferencia de anoche

En el hermoso salón de actos del Círculo de la Amistad dió anoche su anunciada conferencia el distinguido periodista e ilustre político don José Francos Rodríguez.

Este comenzó diciendo que, accediendo a la amable invitación que le había hecho la Asociación de Obreras Cordobesas, iba a hablar, bien advertido del riesgo que corría de defraudar esperanzas.

Hoy han variado los tiempos en Córdoba, y, sin menoscabo de su historia, no importa poner el pensamiento en lo porvenir.

Viajaba yo para explorar una obra de carácter común, y me llevaba a mi memoria otros tiempos, en los que se visitaba a Córdoba por recrearse en sus monumentos, en la Mezquita, sobre todo.

Para lo futuro, cuando visitemos Córdoba será para recrearnos en las obras del pantano del Guadalquivir.

La Mezquita fué sello de algo que se ha desvanecido con los siglos. El pantano es una cosa material, tangible, pero complemento de todo aquello que nos ha estremecido en la ciudad.

«Porqué ha ocurrido este cambio?»
Por la gran guerra, al conjuño de ella se han rasgado muchos velos. Todos los pueblos han sufrido, primero los desencantos de la vanidad, luego el estrago, el hondo surco que la guerra ha dejado.

En España nos encontramos ante problemas que nos parecen nuevos y que no son más que los que tenemos con anterioridad por delante.

Y una de las transformaciones más intensas es la vida de la mujer. Desertaron los hombres a causa de la guerra de los campos, de los talleres, de las Universidades. Se había decidido que la mujer era un elemento social sencillamente adorable, estimable. La mujer ocupaba un puesto secundario en la sociedad. Pero entró en los talleres, en las fábricas y probó que sus aptitudes no eran tan negativas.

Cuando terminó la guerra, el presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson, se dirigió al mundo entero proclamando que la mujer había ocupado el puesto del hombre. Desde entonces el movimiento feminista tomó gran incremento, singularmente en España.

A las damas cordobesas que alientan obras de positivo mérito, envío el testimonio de mi modesto aplauso. Pensar en el niño es la obra de más trascendencia a que se puede dedicar la mujer. La mujer española vive en situación de inferioridad contraria a la razón. Vive bajo la protección del hombre, y constante que una casada no puede disponer de sus bienes sin el asentimiento del marido; en cambio el hombre dispone por que el Código le autoriza.

El derecho político a la mujer
Es frecuente que cuando se habla en España de los derechos políticos de la mujer, se tome en sentido humorista. En cambio, en Londres, en Nueva York, las mujeres pueden emitir sufragio; en Francia ya está pendiente de la resolución del Congreso; por eso es expuesto tomar esta cuestión en sentido humorístico.

«¿Qué es la política para que le esté vedada a la mujer?»
La política consiste en la resolución de problemas que afectan a la vida del país.

Tratan los municipios de la alimentación del vecindario, de la higiene. Algunos de estos problemas están distanciados de la mujer?

Tratan las diputaciones de los asilos, de los manicomios. ¿También éstos están disgregados de la mujer?

El Estado, por último, trata del derecho de todos, y las leyes las hacemos nosotros. Pues bien, ¿en qué libro está escrito que no las puede hacer la mujer?

Hace poco he visitado países como Chile, y he visto que todos los centros de carácter benéfico están en manos de las mujeres. En la República Argentina, más de un ochenta por ciento de maestros de instrucción primaria, pertenecen al sexo femenino.

En España, hubo un momento en que se trató de conceder el voto a la mujer.

Fué en el año 1908, cuando se discutía el proyecto de administración local del señor Maura, y se presentó una proposición para conceder el voto a la mujer en los Ayuntamientos.

Votamos en pro treinta y cinco diputados y sesenta y siete en contra, habiendo en ambos sitios políticos conservadores y liberales, aunque en su mayoría tomaron el asunto a pasatiempo.

Los hombres no nos damos cuenta de un espíritu de intemperancia que nos aleja del tema de Paz, Justicia, Amor. La paz supeditada al egoísmo, la jus-

Francos Rodríguez en Córdoba

La visita a las obras del Pantano del Guadalquivir

Atentamente invitados por el ingeniero director de las obras del Pantano del Guadalquivir, don Vicente de la Puente Quijano, tuvimos ayer el gusto de asistir a la pintoresca excursión, organizada en obsequio del ilustre exministro y maestro de periodistas don José Francos Rodríguez.

A las diez de la mañana, o sea una hora después de la anunciada, salieron del Gran Capitán los expedicionarios, que ocuparon varios automóviles.

Formaban la expedición, además del señor Francos Rodríguez, su secretario particular, don Antonio López del Oro; don José Ortiz Molina y don Nicolás Benito, por la junta de Regantes del Pantano; don Manuel Enriquez Barrios, diputado a Cortes; don Rafael Jiménez Amigo, presidente de la Excmo. Diputación provincial; el doctor, don José Amo; don Antonio Ullastres, perito agrícola; don Antonio Jaén Morente, catedrático del Instituto General y Técnico de Córdoba; don Ignacio de León y Primo de Rivera, ingeniero; don Manuel Baena, don Julio Alcalá Zamora, ingeniero jefe de Obras públicas; don Vicente de la Puente y Quijano, ingeniero director de las Obras del Pantano; don Manuel de la Puente López, secretario de la junta de obras del Pantano; don Julio Moreno, ingeniero jefe de la división hidrográfica del Guadalquivir; don Vicente Narbona, jefe de la sección administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia; don Manuel Tienda Argote, concejal del Excelentísimo Ayuntamiento; don Antonio Illanes, arquitecto provincial; don Aurelio Rodríguez, ingeniero del Pantano; don Enrique Lisbona, ingeniero jefe del servicio Agronómico Catastral, y los representantes de la prensa don Eugenio García Niéla, por el «Diario de Córdoba»; don Victoriano Aguilera, por el «Defensor de Córdoba»; don José Martínez Moreno, por el «Diario Liberal»; y nuestro compañero don Adolfo Torres, por La Voz.

La expedición realizó con toda felicidad, excepto el auto de la prensa, que sufrió una «panne» a la salida de Alcolea, que fué reparado, después de largo rato, gracias a la pericia del experto sportman y mecánico don Manuel Baena Molero.

Interin se reparaba dicha avería, el señor Baena cedió su puesto en otro automóvil a nuestro redactor señor Torres, que pudo continuar su viaje hasta el pantano.

Los automóviles se detuvieron en la mitad del trayecto, para visitar la galería de avance, que tiene unos mil quinientos metros de longitud construidos, estando terminada la primera parte de su avance para el próximo mes de septiembre, faltando solo otros novecientos, que estarán terminados en el mes de enero.

Después giróse una visita a las obras del canal, maravillosa obra de ingeniería moderna, que con un túnel bajo la carretera de más de ciento veinte metros de longitud, está dotado de un máximo de transporte de agua de catorce metros cúbicos, que regarán una zona de catorce mil hectáreas hasta Córdoba.

Por último visitamos la presa, cuya cimentación alcanza ya una altura de veinte metros, siendo la suya total de cuarenta y cinco, siendo lástima que la falta de consignación no haya permitido mayor adelanto en estas obras de tan excepcional importancia.

Dicha presa permitirá el embalse o lagunación de más de cien millones de metros cúbicos de agua, que cogerán una superficie de unas seiscientos hectáreas de terreno, aproximadamente, o sea, un perímetro de embalse de cincuenta kilómetros aproximadamente.

Acompañados por el ingeniero señor Rodríguez, los periodistas visitamos el túnel llamado de la Sortija, que tiene una extensión de quinientos sesenta y tres metros, comparable con la distancia habida entre la iglesia de San Nicolás y la estación central de los ferrocarriles.

A juicio de los técnicos, y con la protección del Estado, estas obras importantes podrán estar terminadas dentro de un par de años, o sea, para que puedan llegar a Córdoba unos diez millones de metros cúbicos de agua, aprovechable para riego, consumo y otros usos.

La presa podría estar ya terminada, pero por desgracia y falta de elementos económicos, hace más de dos años y medio que no se trabaja en ella.

Si el Estado concediera una consignación de millón y medio de pesetas, se podría regar muy en breve, con lo cual ganaría muy notablemente la riqueza de nuestro campo.

Según el estado actual de la presa, se pueden embalsar ya unos treinta millones de metros cúbicos, que probablemente permitirán efectuar algunos riegos en el verano próximo.

Caso de que el Estado conceda la consignación precisa, el total de las obras estará efectuado en un plazo no superior a tres años.

Después de recorrer las obras, los

visitantes se reunieron en un almuerzo, muy bien servido por el Hotel Suizo, terminado el cual se emprendió el regreso a Córdoba, a donde llegaron, en extremo satisfechos de la excursión, a las cuatro y media de la tarde.

En el Círculo de la Amistad
La conferencia de anoche

En el hermoso salón de actos del Círculo de la Amistad dió anoche su anunciada conferencia el distinguido periodista e ilustre político don José Francos Rodríguez.

Este comenzó diciendo que, accediendo a la amable invitación que le había hecho la Asociación de Obreras Cordobesas, iba a hablar, bien advertido del riesgo que corría de defraudar esperanzas.

Hoy han variado los tiempos en Córdoba, y, sin menoscabo de su historia, no importa poner el pensamiento en lo porvenir.

Viajaba yo para explorar una obra de carácter común, y me llevaba a mi memoria otros tiempos, en los que se visitaba a Córdoba por recrearse en sus monumentos, en la Mezquita, sobre todo.

Para lo futuro, cuando visitemos Córdoba será para recrearnos en las obras del pantano del Guadalquivir.

La Mezquita fué sello de algo que se ha desvanecido con los siglos. El pantano es una cosa material, tangible, pero complemento de todo aquello que nos ha estremecido en la ciudad.

«Porqué ha ocurrido este cambio?»
Por la gran guerra, al conjuño de ella se han rasgado muchos velos. Todos los pueblos han sufrido, primero los desencantos de la vanidad, luego el estrago, el hondo surco que la guerra ha dejado.

En esto es necesario caminar del brazo de todos los demás pueblos de la tierra.

El trabajar con amor por el bien, es proceder con justicia.

Al terminar el señor Francos Rodríguez su hermosa e interesante disertación, fué cariñosamente ovacionado por el auditorio selecto que había acudido a escucharle.

El banquete
Después de la conferencia se celebró un banquete en honor del señor Francos Rodríguez en el Círculo de la Amistad.

Los comensales fueron los siguientes: don José García Martínez, don Francisco Amián Gómez, don José López Serrano, don Francisco Muñoz Cobo Serrano, don Guillermo Vizcaino Herrero, don Rafael Gavilán Bravo, don Ramón León Priego, don Francisco Rodríguez Molina, don Ángel Suárez Varela, don Ángel Avilés Marín, don Manuel Blanco Cantarero, señor marqués de Ontiveros, don José Diéguez Fernández, don Rafael Cuadro Cuesta, don Enrique Díaz Oñarza, don Manuel Guerra Navarro, don Luis Carreras Flores, don Enrique Romero de Torres, don Manuel Villegas Montesinos, don Vicente de la Puente Quijano, don Julio Alcalá Zamora, don Julio Moreno, don Aurelio Rodríguez, don Nicolás Benito, don José Ortiz Molina, don Francisco Bueno, don Antonio Illanes, don Manuel Tienda Argote, el director de «Diario Liberal» don Eduardo Baro Castillo, el redactor de «El Defensor de Córdoba» don Victoriano Aguilera Contreras, el del «Diario de Córdoba» don Eugenio García Niéla y nuestro director don Joaquín García Hidalgo.

El menú servido fué:
Consumé Profitrollés, merluza a la riojana, pollo fricassée, guisantes a la francesa, roastbeef a la inglesa, crema helada a la vainilla, bizcocho Victoria, frutas del tiempo, café, licores, vinos Rioja y Montilla, champaña y habanos.

El regreso a Madrid
En el expreso ascendente regreso a la corte el señor Francos Rodríguez, acompañado de su secretario particular don Antonio López del Oro.

A despedirle acudieron a la estación central sus numerosos amigos particulares y políticos, que le hicieron testimonio de cariñosa simpatía y admiración.

El señor Francos Rodríguez va satisfechísimo de su breve estancia en Córdoba.

En el Ayuntamiento

La sesión de esta tarde

Bajo la presidencia del alcalde, señor Fernández de Mesa, se ha reunido esta tarde la Corporación municipal, asistiendo los concejales señores Pérez Guerrero, Tienda León (don Rafael), Cuadro, Benavente, Salinas (don Mariano) y Cáceres.

Actuó de secretario el oficial mayor, don José Espejo Blancas.

Sin discusión se aprobaron los siguientes asuntos, que figuraban en el orden del día.

Oficio del regidor síndico don Armando La Calle, solicitando tres meses de licencia.

Instancia de don Carlos Hidalgo, solicitando cerrar un terreno de su propiedad en la Carrera de las Ollerías.

Decreto de la Alcaldía disponiendo se acrediten a don Celso Ortiz los haberes que le corresponden en el tiempo que sustituya a don Eduardo Amo en la casa de socorro.

Decretos de la Alcaldía nombrando a don Manuel Córdoba agente ejecutivo, y a Ricardo Pareja jardinero municipal.

Y no habiendo otros asuntos, se levantó seguidamente la sesión.

TEATRO CIRCO

«Serranía Cordobesa»

El miércoles próximo se verificará el estreno de este drama en tres actos, original del celebrado escritor cordobés don Benigno Iñiguez.

Tenemos de esta producción las más excelentes referencias.

«Serranía Cordobesa» es una obra intensa y despierta en el espectador una fuerte emoción.

Es de esperar que esta obra de nuestro paisano señor Iñiguez obtenga un franco éxito, tanto por la reputación de que goza su autor, como por el interés con que Enrique Borrás ha acogido la producción, en la que desempeña un difícil papel, según nos dicen.

Carreras de caballos

Programa de las pruebas

Primer día.—3 de junio.—Primera prueba.—Inauguración.—Premios 1.000 pesetas.—Por lo menos once obstáculos.—Handicap.—Altura máxima, 1'10 metros (aproximado).—Primer premio 300 pesetas.

Segunda prueba.—Guadalquivir.—Premios 2.500 pesetas.—Por lo menos catorce obstáculos.—Handicap.—Altura máxima, 1'20 metros (aproximado).—Primer premio, 1.000 pesetas.

Segundo día.—4 de junio.—Tercera prueba.—Nacional.—Premios del Ministerio de la Guerra y de la Sociedad Hípica.—Premios, 1.250 pesetas.—Para toda clase de caballos nacidos en España.—Por lo menos doce obstáculos.—Handicap.—Altura máxima, 1'10 metros (aproximado).—Primer premio 500 pesetas.

Cuarta prueba.—Copa de Córdoba.—Premios, 4.500 pesetas.—Por lo menos quince obstáculos.—Handicap.—Altura máxima, 1'30 metros (aproximado).—Primer premio, Copa y 1.500 pesetas.

Tercer día.—5 de junio.—Quinta prueba.—Honor.—Obligatoria a todo caballo que tome parte en alguna prueba de este concurso.—Por lo menos doce obstáculos.—Altura máxima, 1'20 metros (aproximado).—Primer premio, 250 pesetas.

Séptima prueba.—Ginkana.—En las condiciones que se fijarán oportunamente por la Sociedad.—Premios: Objetos de arte y premios en metálico.

TRIBUNALES

Variación de horas

Desde el día 1.º de Junio, las horas de oficina en la Audiencia serán desde las ocho de la mañana a la una de la tarde.

En los juzgados, a las horas indicadas.

Juicio oral

Día 31.—Causa del juzgado de Córdoba, por hurto, contra Leonor Duque Defensor, señor Velasco y procurador señor Saiz.

Sentencias

Ha sido sentenciada a cuatro meses y un día de arresto mayor, Joaquín Bergillo Arroyo, en la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por estafa.

Suspensión

Ha sido suspendida la causa seguida por rapto, señalada para el día 31.

HACIENDA

Señalamiento de pagos para el lunes

Don Juan Navarro, don Eladio Ramírez, don Alberto Fernández y don Pedro Menjibar.

La novillada de Feria

Sosieria, mucha sosieria! Almanseño, Mariano Montes y Nacional II matan seis novillos de Miura.

La novillada de Feria ha sido siempre la más concurrida, debido a que los novillos de antes, estaban rabiosos de valientes, tenían enormes deseos de ocupar un puesto en la tauromaquia, y de aquí que estas novilladas resultaran mucho más sabrosas, más divertidas que todas las corridas de toros de Feria.

Por esto el público llenó ayer la plaza hasta el tejado, porque tenía la firme seguridad de que se iba a divertirse mucho más que en las corridas de Feria, que bien mala sombra han tenido.

Pero pasó la novillada y salimos de ella bostezando con mucha más fuerza que en todas las corridas, debido, de una parte, al miedo exagerado que desplegó ayer el hombre Almanseño, y otra serie de detalles en que jugaron principal papel Nacional y algún que otro novillo.

Y es que los novilleros de hoy se han hecho tanto o más comerciantes que los matadores, y sólo aspiran a cobrar, poniendo antes sus exigencias, porque el que no las pone, ese no puede ser buen torero, ni mucho menos compararse con los otros que tienen alguna fama.

La novillada de ayer fué lo más aburrido que se puede dar en una plaza de toros. Tan malange tuvo, que yo creo que si al público le dieran dos timos como éste, habían acabado con la afición de Córdoba para muchos años.

Bien está que cuando sale un novillo manso e inlidable, se busquen con él toda clase de recursos y martingalas para matarlo, pero cuando sale un novillo bravo, co no el cuarto de ayer, y nos sale un torero que dice que tiene afición y que quiere llegar, y lo primero que hace es meterle medio estoque por el cuello, después de haber derrochado gran pánico, esto yo creo que es como para no ir más a los toros.

Los novillos de Miura Los novillos que ayer enviaron los herederos de Miura fueron de desigual presentación, sobre todo los dos primeros, que fueron unos becerrios. De bravura también anduvieron desiguales, aunque fueron bravos el cuarto y el quinto, aun cuando éste llegó descomulgado al último tercio debido a los capotazos de los peones para disimular el ruido del espada.

Hubo alguno que otro mirilla que trajo malas ideas, pero no obstante todos se dejaron matar bien, no presentando muchas dificultades.

Los espadas Citemos en primer término a Mariano Montes, porque el hombre tenía deseos de hacer algo, y en lo poco que le vimos estuvo valiente y decidido.

Toreó bien a su primer novillo, lo pasó de muleta cerca y con hechuras y hasta hizo algún que otro quite de rodillas superior.

Con el estoque no le vimos nada, porque en las primeras de cambio se fué a la enfermería con un puntazo en la mano, debido a que al perfilarse con el toro éste hizo un extraño, y Montes había hecho ya el viaje, levantando el estoque en el momento y descuidando la mano, que fué herida con el cuerno.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 30, 2'30 t. La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general: Disponiendo que los ayudantes de las Escuelas Normales que hayan sido nombrados de conformidad con lo dispuesto en el decreto de 2 de enero de 1920, puedan permanecer indefinidamente prestando servicios en los puestos que desempeñan.

Declarando monumento nacional la Casa de las Torres, en la ciudad de Ubeda. Copea accidentada En el vecino pueblo del Tomelloso se celebró ayer una copea, en la que se lidiaron dos becerretes de Félix Sánchez. El novillero Montañés resultó gravemente cogido, y Madrides quedó igualmente inutilizado para la lidia.

Cumplimentando al Rey Esta mañana estuvo cumplimentando al Rey el capitán general de la Armada, Chacón. También fué recibido por el Soberano el coronel de ingenieros don Pedro Prieto, que le hizo entrega de los planos del futuro cuartel de Alabarderos.

Funerales por el alma del marqués de Estella. Mañana se verificarán en la iglesia de San Francisco el Grande, solemnes honras fúnebres por el alma del marqués de Estella. Rendirá honores una compañía del regimiento de Sicilia.

Los alumnos de la escuela de criminología Esta mañana, los alumnos de la escuela de criminología que terminan sus estudios en el presente mes, para ingresar como oficiales del cuerpo de prisiones, se dirigieron al ministerio de Gracia y Justicia para pedir que se les aumenten los haberes, pues son los únicos oficiales del Estado que siguen teniendo el sueldo de dos mil quinientas pesetas.

Los proyectos de Piniés Mañana comenzarán a discutirse en el Senado los proyectos del señor Piniés sobre reforma del régimen de justicia en diversos aspectos.

Arrollado por un auto En la ronda de Toledo un automóvil ha arrollado a un niño, causándole heridas de importancia.

Sesión de clausura de la Asamblea Reformista En el Palace-Hotel, se celebró la sesión de clausura de la Asamblea Reformista, asistiendo los senadores don Melquiades Alvarez, Pedregal, Alvarez Valdés, Solanem Capdeville y demás parlamentarios reformistas.

En honor de San Fernando En el circo Parish se celebró un festival en honor de San Fernando, patrón del cuerpo de Ingenieros. Asistieron el príncipe de Asturias y los infantes. El infante don Juan, ostentaba el uniforme del arma de Ingenieros.

En la estación del Metropolitano de Cuatro Caminos, un viajero, llamado Roque Herranz, al apearse fué arrollado por el convoy, resultando gravísimamente herido.

Muerte de un coronel

Ha fallecido el coronel del arma de Ingenieros don Eugenio Quidate. Su muerte ha sido muy sentida.

La capilla pública en Palacio Ayer se celebró capilla pública en Palacio, que estuvo animadísima. El Rey vestía uniforme de Artillería y la Reina precioso traje blanco. Formaron parte de la comitiva la infanta doña Isabel y los infantes don Alfonso, don Raniero y don Genaro.

Audiencias regias El Rey, después de despachar con el presidente y los ministros de Estado y Gracia y Justicia, recibió en audiencia a los generales Primo de Rivera, que fué a darle las gracias por el pésame que le envió con motivo del fallecimiento del marqués de Estella; Arcos, Calvache y La Cerda, ya los coroneles Villegas, Rodríguez y Arias, este último con una comisión de la oficialidad del regimiento de Sicilia.

Los pasaportes para Praga En el ministerio de Estado nos han manifestado que los pasaportes para los establecimientos termales de Praga solo se expedirán por el plazo de seis semanas. Están encargados de visarlos los representantes consulares de las localidades donde residan los viajeros.

Imposición de la medalla militar El comandante general de Ceuta comunica al ministro de la Guerra que el sábado último se celebró el acto de imponer la medalla del Mérito al coronel don Alberto Castro, al comandante don Eleuterio Peña y al teniente don José Castellanos, primeros a quienes se ha otorgado esta distinción.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.) SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA Para precio y condiciones, diríjase a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

en la actualidad, no parece tal Estado, sino una cosa amorfa. Refiriéndose a la cuestión social, dice que admite la organización sindical, a la cual cree que debe infundirse el espíritu liberal.

Lo que no se puede hacer es arrojar al arroyo a los sindicalistas. Hay que encauzarlos. En todo caso, sus extralimitaciones no serían más que la herencia de la reaccionaria política conservadora.

Se refiere más tarde a la unión de los liberales, diciendo que ya es un hecho. Esta unión—agrega—no significa la absorción de las ideas de los partidos liberales, porque esto equivaldría a un suicidio.

Al realizarse la unión, todos se han comprometido a aceptar un minimum del programa de los demás. Hay que reconocer—agrega—que solos seríamos arrollados, pues no es bastante la fuerza de las ideas, sino que hay que atender a la realidad.

La unión significará la renovación de la vida del país. Nosotros vamos hasta las gradas del trono, no para rendir pleitesía a la corona, sino porque se pueden servir los intereses del país. Terminó diciendo: Ahora a trabajar todos por la prosperidad y el bienestar del país.

Fué entusiásticamente ovacionado y felicitudinizado por todos los asistentes. En la presidencia El señor Allende recibió a los periodistas en su despacho oficial a la hora de costumbre, diciéndoles que esta mañana había estado despachando con el Rey, pero sin poner a la firma ningún decreto.

También estuvieron despachando con el Monarca los señores Piniés y marqués de Lema. Esta tarde, a las cinco, se celebrará Consejo de ministros en su domicilio. Los periodistas preguntaron al señor Allende si conocía ya el discurso pronunciado ayer por don Melquiades Alvarez.

Contestó negativamente, diciendo que como aún la prensa no lo había publicado, no tenía de él ninguna referencia. Los periodistas le dijeron que don Melquiades en este discurso había pedido el poder.

El señor Allende dijo sonriendo: Si en el pedir no hay engaño. Estuvo en la presidencia conferenciando con el señor Allende el señor Argente, el cual, al salir, dijo a los periodistas que le interrogaron, que la venida de los liberales al Poder estaba aún muy lejana.

En Gobernación El ministro de la Gobernación nos confirmó que a las cinco se celebraría Consejo de ministros en el domicilio del señor Allendesalazar. Los periodistas le preguntaron si había leído el discurso de don Melquiades Alvarez, contestando negativamente. Se le dijo que había pedido el Poder, y preguntó si era solo para los reformistas o para los liberales. Al saber que había hablado en nombre de los liberales, contestó: —Cúmplase la voluntad nacional.

Añadió que mañana se aplicará la «gullottina» en el proyecto de tabacos y el viernes continuará la discusión de la reforma del código. Manifestaciones del ministro de Fomento El señor Cierva, al recibir esta mañana a los periodistas, les dijo que tiene ya casi ultimada una disposición relativa a los aceites. He procurado—dijo—armonizar todos intereses.

Los periodistas le hablaron de la actitud en que se hallan los liberales, y contestó: —Lo menos que se les puede pedir es que no molesten y nos dejen trabajar. Riña sangrienta.—Un hombre moribundo Esta tarde, en la calle Bravo Murillo, riñeron dos sujetos, llamados Camilo López y Víctor Jiménez. Este infirió a su contrincante una terrible puñalada en el vientre.

Marcha del cardenal Baraquer

Barcelona 30.—En el expreso marchó, con dirección a Roma, el cardenal Baraquer. Fué despedido en la estación por el obispo de la diócesis doctor Guillamet y las autoridades.

Carifosa despedida de Sarah Bernhardt

Barcelona 30.—En el expreso marchó a París la eminente trágica francesa Sarah Bernhardt. Fué despedida por numerosas comisiones de intelectuales, artistas y numeroso público. Un concejal del Ayuntamiento entregó a la ilustre dama un ramo de flores.

Cádiz

Felicitaciones al infante don Fernando Cádiz 30.—Con motivo de celebrarse la fiesta onomástica del infante don Fernando, se han expedido numerosos radiogramas de felicitación al mismo, que regresa a España a bordo del trasatlántico «Montevideo», el cual entrará en este puerto mañana martes al medio día.

Los despidos de obreros Cádiz 30.—En la factoría de Matagorda continúan los despidos de obreros. Hay centenares de familias que están quedando en la miseria. Las autoridades se han reunido, buscando soluciones para el terrible conflicto.

Zaragoza

Entierro del general Marengo Zaragoza 30.—Se ha verificado el entierro del general Marengo, asistiendo el general Ampudia, que llevaba la representación del Rey y del ministro de la Guerra. Representaba al señor Cierva el general Correa.

La jornada de ocho horas Zaragoza 30.—El gobernador estuvo reunido con los representantes patronales y obreros, llegándose a un acuerdo para el exacto cumplimiento de la jornada de ocho horas.

LA BOLSA

| | |
|---------------------------|--------|
| Interior 4 % | 68'00 |
| Fin del mes | 68'00 |
| Amortizable, 5 % | 91'50 |
| Idem 4 % | 00'00 |
| Banco España | 514'00 |
| Tabacalera | 276'00 |
| Paris exterior | 82'40 |
| Francos | 72'70 |
| Libras | 29'70 |
| Azucarera preferente | 76'50 |
| ordinaria | 00'00 |
| obligaciones | 00'00 |
| Río de la Plata | 264'00 |
| Cédulas hipotecarias | 85'90 |
| Banco Hispano | 000'00 |
| Español de Crédito | 000'00 |
| Norte | 000'00 |
| Alicante | 293'00 |
| Carpetas nuevo empréstito | 78'00 |
| Marcos | 12'25 |
| Liras | 00'00 |
| Dólares | 765'00 |
| Interior nuevo | 100'95 |

MENCHETA.

La becerra del Club Guerrita

Se ha celebrado hoy la tradicional corrida que el Club Guerrita organiza para recreo de sus socios y para que en ella midan sus armas varios aspirantes a diestros.

Cuando llegamos a la plaza aquello estaba como para comérselo y beberse. Siete mil mujeres, formando extraña algarabía, discuten los incidentes de la lidia y hay algunas que se cansan de gritar porque cree que la becerra va a llegar al tendido.

Las mujeres cordobesas poseionadas de la plaza de toros, y con esto he dicho bastante de los hombres. ¡Pobrecitos! En qué minoría más ridícula nos encontramos esta tarde en los toros; para cada uno hay quinientas mujeres, que ya es tener.

Las nenitas tobilleras ataviadas con su mantón de Manila nos están haciendo sudar más que si estuvieramos en una caldera. ¡Dios mío, qué caras y qué hechuras! Cuando llegamos a la plaza aquello estaba como para comérselo y beberse. Siete mil mujeres, formando extraña algarabía, discuten los incidentes de la lidia y hay algunas que se cansan de gritar porque cree que la becerra va a llegar al tendido.

Hasta el cielo gris y tormentoso se ha despejado hoy, convirtiéndose en azulado brillante, para dejar paso a nuestra padre Febo, que quiere asomarse a la plaza para ver si quemara alguna nena tobillera, maña y monotonía que está haciendo más guñios que un epiléptico.

Dirijen la lidia los diestros Zurito (hijo) y Machaquito II. Preside Guerrita, el gran Guerrita, el que a pesar del luto reciente de su madre, le han convencido de que venga.

Verdaderamente, que el alma de la gran corrida femenina no podía faltar, porque su ausencia era un golpe mortal para la novillada del Club de su nombre. ¡Rafael, yo te saludo, como el más inmenso, como el más gaande de los toreros que han existido!

Pide la llave, montando preciosa jaca, el niño Francisco Lastra Suárez, el que es ovacionado. Acompañan a Guerrita el presidente del Club, señor González y el secretario, don José Jurado.

Abre el chiquero don Carlos Francés. PRIMERA De Guerra, como todas. Retinta y bien puesta. Daniel Fischer, súbdito suizo, da hasta 36 lances, quieto. El bizcocho, digo el suizo, da tres lances haciendo una pirueta alpina.

Larrea da un picotazo, perdiendo la montura. Arana pone medio par con voltereta. Sánchez pierde los palos, los busca y coloca un par haciendo el rizado del rizo en el viaje. Arana pone un gran par, y le ovacionan las mujeres. ¡Qué suerte!

Y surge el suizo con la muleta. Hay tres pases de estómago, soberbios. El suizo sale revolcado y convertido en un boquerón. Dejándose ver, deja un pinchazo superior. Más pases para media en la más alto. Asoma Greco en su famoso «Coudrón» y hace varias piruetas sobre la plaza.

Ovación grande. A todo esto el Suizo se ha quedado al desnudo. ¡Dios mío qué cosas vemos, suizas desde luego! El sobresaliente Arana coge los trastos, y da un pinchazo. Fischer sale de la enfermería y coge la muleta.

Después cambia de espada y mete media estocada delantera, más pases aéreos para una entera delantera, otra en el otro lado, y ya tenemos unas pinzas en el cuello. La becerra se echa, y hay ovación y regalo para el suizo. SEGUNDA Berrenda en negro. Uno de kaki hace una pirueta con voltera.

La becerra toma catorce varas, da dos caídas y quince caballos muertos. «¡Desajera!» Gordo, que es el espada, coge los palos y se los lleva para hacer un clarillero. Con todo pasa al taller de reparaciones. Surge de nuevo y coge la muleta para dar pases raros, como uno de delantero con encajes; hay un pinchazo en el rabito, otro entrando cerca... desde el Molino de Martos.

Guerrita da un vocinazo para que se arrime el espada, pero resulta que los pies no quieren. Desiste al fin, y coge la muleta el sobresaliente. Da siete pinchazos, uno en la pezuña. Pechete le da la puntilla y respiran todos. TERCERA Berrenda en negro. Menor, que es el «mataor», torea por el alrededor.

Le dan una voltereta y le convierten en «cojor». Un puyazo con caída y once al quite. Navarro pone un gran par. Ramírez, que es una «bilarda», pone un palo en una oreja. Navarro coloca dos pares más al cambio, el segundo en una mano.

Y sale «Menor» y da a la berrenda un pase rodilla en tierra, como un mayor. Más pases para varios pinchazos y estocadas, acompañadas de infinidad de volteretas. (Palmas.) CUARTA Las mujeres, que son el demonio, arman una bronca en un tendido de sol y hay tirones de moños, etc. ¡Ya se pegó la «olla»! Negra, espurreada, monocuerna. Siete puyazos con caídas, componen el tercio.

Martínez Caballero salta a la becerra por dos veces a piola. (Palmas.) Tabares coloca medio par. De la Haba coloca otro medio y Tabares medio. Total: tres medias de veinte y cuatro. Gómez, que es el espada de turno, torea como puede y hay un pinchazo. De nuevo asoma Greco y pasa por el tejado de la plaza; en este momento la becerra coge al espada y lo manda a saludar al aviador.

Ovación formidable a Greco. Hay una estocada delantera, hay palmas y hay mucha gracia en la plaza. ¡Qué lástima que se haya acabado ya, con lo bien que estaba yo ahora entre una verde que era más bonita que siete pesetas de jamón! Don Paco.

Los artilleros agasajan a su coronel Hoy, al medio día, se ha celebrado un almuerzo íntimo en el Círculo de la Amistad, como tributo de despedida que los artilleros del 4.º regimiento de Artillería Pesada, rinden a su ex coronel don Juan Ramírez Casinello, que recientemente ha sido designado para dirigir la fábrica de pólvora de Murcia.

Durante el acto reinó la mayor cordialidad y alegría entre los comensales, que fueron muy numerosos. SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción Fundición de Hierro y Bronce BERNARDO ALBA PULIDO Especialidad en prensas y aparatos para aceite

A los Propietarios

Un Pararrayos científicamente colocado hace el oficio de un centinela, siempre alerta, que lo mismo de día que de noche garantiza sus vidas y haciendas.

Su costo es de suma insignificancia, comparado con las grandes ventajas que en determinadas ocasiones reporta.

Hay que prevenir las tormentas y prevenirse contra ellas, protegiéndose con Pararrayos y de seguro se evitarán ustedes funestísimas consecuencias.

No sean ustedes de los que no se acuerdan de Santa Bárbara más que cuando truena.

El industrial belga Mr. J. Parforny, con oficinas técnicas calle Marqués de Santa Ana, 3, en Sevilla, le dará a usted cuantas explicaciones puedan interesarle referente a lo que es y vale un buen Pararrayos Patentado.

Este departamento estará abierto durante las horas de oficina.

Horas de Caja: mañana y tarde.

El Banco de Albacete

pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento estará abierto durante las horas de oficina.

Horas de Caja: mañana y tarde.

Desgraciado accidente

Esta tarde, a última hora, ha sido víctima de un desgraciado accidente la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Miguel Carbonell y Muñoz.

Dicha señora se dirigía a casa de su hermana política, la señora de Carbonell (don Antonio) y al apearse del coche tuvo la desgracia de hacerlo con tan mala fortuna que, resbalando del estribo, cayó al suelo, sufriendo la fractura completa de la pierna derecha por el tercio inferior.

Avisado enseguida el doctor Carreto, asistió convenientemente a la señora lesionada, que quedó solícitamente atendida en el domicilio de sus hermanos los señores de Carbonell.

Hacemos votos por el rápido restablecimiento de tan distinguida dama, a la par que lamentamos el desgraciado accidente.

LOCALES

En la parroquia de San Andrés, ha sido bautizada una niña que recientemente dió a luz doña Dolores Tagua, esposa de don Manuel Pérez. Se le impuso el nombre de Carmen.

Después de la ceremonia religiosa, los invitados pasaron al domicilio de los padres de la bautizada, en donde se les obsequió espléndidamente.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a don Juan Rubio Fernández, activo corresponsal de LA VOZ, en Pozoblanco.

Ante el párraco del Sagrario don Faustino Mateo Naz, han firmado sus esposales la bellísima señorita Julia Vega Molina y nuestro estimado amigo el ilustrado maestro nacional, don José Bravo Sánchez. Actuaron de testigos don Angel Rejano, don Felipe Leuqueiro, don Rafael Romero, don Joaquín Raposo, don Luis Roldán, don Manuel Fernández y don Antonio Gil. La boda está fijada en breve.

Según nos comunica nuestro corresponsal en Pedro Abad, la tormenta que el sábado último descargó en nuestra capital, causó enormes estragos en los sembrados de dicho pueblo, particularmente en los garbanzales.

Se encuentra gravemente enfermo un hijo de nuestro querido amigo el secretario del Ayuntamiento y notable abogado don José Carretero Serrano. Hacemos votos por que el enfermito halle pronto y total restablecimiento.

En el tren expreso de Málaga llegó anoche a Córdoba permaneciendo breves instantes entre nosotros, el exministro maurista don Antonio Goicoechea. En los andenes de la estación central fué saludado por distinguidas representaciones del partido maurista cordobés. También fué saludado por el señor Francisco Rodríguez, el gobernador civil señor Suca y otras personalidades. El señor Goicoechea reg esa de una visita a nuestra zona protectorado de África.

Se pone en conocimiento de los señores concurrentes a la sección artística de los juegos florales, que a partir de esta fecha, pueden ir retirando sus obras expuestas en uno de los salones del Círculo de la Amistad.

En Antequera se ha dispensado un recibimiento cariñoso a las fuerzas de la guarnición de Córdoba, que han concurrido a la campaña logística. Las autoridades y fuerzas vivas de la ciudad antequerana, obsequiaron con un banquete a los jefes y oficiales, así como con otros agasajos a la tropa.

Aguas de Lanjarón

LAS MEJORES DE MESA EN TODAS PARTES

Edición de la mañana

La exportación de aceites, el señor La Cierva y las Cámaras Agrícolas

Por fin llegó la hora. Había necesidad de que estuviese al frente del ministerio de Fomento un hombre como el señor La Cierva, para que con su serenidad, capacidad y valentía cerrase los ojos, taponase los oídos, y juntos los pies saltar por encima de falsos pedestales y opiniones desautorizadas, inspiradas unas en fines egoístas, otras en particulares y las más en desconocimiento de cómo se produce y desenvuelve esta riqueza.

Gran daño nos han hecho unos y otros, mas como queremos entender que son los más quienes no supieron lo que hacían, que quienes pretendieron hacer daño sin beneficio para ellos ni para nadie, cerramos el comentario y dejamos allá para su conciencia lo que le correspondía a los que tal hicieron.

El señor La Cierva, hecho perfectamente cargo de lo que es la riqueza olivarera, el cómo se produce y desenvuelve, y, últimamente, los millones de brazos que a sus espaldas viven, no se ha preocupado de otra cosa que de darle solución al problema, concediendo la exportación libre de depósitos y con la seguridad de que el consumo nacional quede garantido.

Mañana aparecerá en la «Gaceta» una R. O., por la cual será autorizada la exportación de aceites sin los depósitos de una treinta kilo, reservándose el cincuenta por ciento de la existencia declarada para el consumo interior y fijándose a éste veintituna pesetas en bodega los once y medio kilos, rubrociendo a las Cámaras Agrícolas de facultades, para que puedan organizar e intervenir en que la disposición sea un hecho y con arreglo a lo dispuesto se lleve a efecto.

Para qué más comentarios? Muy tarde es, mas todavía nos queda la esperanza de que somos los primeros productores del mundo, y lo que fabricamos, en su mayoría es digno de presentarse en esos países donde no se produce, y capaz de competir con el resto de los productores.

Vamos a terminar. Vaya nuestra modesta, pero sincera felicitación al excelentísimo señor ministro de Fomento por su acertada disposición, pues el que haya sido de justicia y necesidad no debe ni puede relevarnos de estas manifestaciones, máxime cuando tenemos otros ejemplos que, de haberlos seguido, el actual, irremisiblemente, hubiese proporcionado la ruina de esta principal riqueza española.

Por la Cámara Oficial Agrícola, el presidente accidental, Antonio Gómez Godino.

TEATRO-CIRCO

Hoy Buena gente

Éxito inmenso y clamoroso de Borrás

POR LOS PUEBLOS

Hurto En Puente Genil ha sido detenido Antonio Montero Ibáñez, que hurtó una cabra a su convecino Antonio Gómez Molina.

Reyerta La guardia civil le ocupó la piel de la res hurtada y otros despojos.

En Pedro Abad sostuvieron reyerta los vecinos de dicho pueblo Luis Rubio Montero y Narciso Montalvo García, resultando este último con una herida grave en la cabeza, producida por una pedrada, siendo asistido por el médico titular del pueblo.

El agresor fué detenido e ingresado en la cárcel a la disposición del juzgado correspondiente.

La baja del calzado en la casa Sapena es un hecho

Para caballeros: Zapatos y botas Boxcalf indio, desde 20 pesetas.—Para señoras: Zapatos, infinidad de modelos, desde 1250. Para niños: Sandalias zapatos y brodequines, cuyos precios están al alcance de todas las familias. Casa SAPENA, Conde de Cárdenas, 26

Una buena luz

SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LÁMPARAS QUE VENDEN EN CÓRDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13

Almacén de Música — NOTA IMPORTANTE No dan humo ni olor y son más económicas en su gasto que los carburos y aparatos de GAS y ELECTRICIDAD

ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS — Camas de Madera y Muebles — Alfonso Redondo Duque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA Ventas a plazos y al contado

ENRIQUE TORRES

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7, dp.º—CÓRDOBA

Los peritos agrícolas

Terminada la Asamblea, se han reunido en un almuerzo los concurrentes a la Asamblea de peritos agrícolas.

Entre los comensales figuraban los señores siguientes: don Agustín Henke, don Enrique Merino, don Natalio Blancas, don Manuel Pena, don Rafael Cabanás, don Manuel Díaz, don José Chamorro, don José Rodríguez Amor, don Francisco Revuelto, don José González, don José Moreno, don José Fernández Falder, don Francisco Falder, don Miguel Moreno, don Antonio Bianco, don Antonio Torres, don Antonio Fernández Ravé, don Antonio Ullastres, don Miguel Gómez, don Gabriel Bellido, don Luis Leña, don Francisco Ruiz, don José Dorado, don José Ruiz, don José Poyato, don Nicolás Cruz, don Jesús Navarro, don Mariano Aguayo, don Rafael Molino, don Antonio Gómez, don Rafael Salinas, don José Guerra, don José Laguna, don Manuel Guerra, don Enrique Salinas Anchelera, don Francisco Sánchez Luque, don Francisco Salinas Diéguez, y los representantes de la prensa don Julio Fernández Costa, por «El Sol»; don Daniel Aguilera Camacho, director de «El Defensor de Córdoba»; don José Rodríguez Sánchez, redactor del «Diario de Córdoba»; don Francisco Quesada Chacón, del «Diario Liberal», y nuestro compañero don Adolfo Torres, por LA VOZ.

El almuerzo, excelentemente servido por el Hotel Suizo, fué con arreglo al siguiente menú:

Entremeses, tortilla a la paisana, merluza rebozada, tournedos con patatas saltadas, postres, vinos Solera y Matulesal Salinas, champagne Pommery, coñac, café y habanos.

A la hora de descorcharse el champagne, usaron de la palabra los señores Ullastres, tan festivo como oportuno; Pena, que habló en pró de la unión de los peritos agrícolas de Andalucía; Fernández Falder, Blancas, Aguilera, Guerra Lozano y Salinas Liéguez (don Francisco).

El señor Salinas dijo que el perito agrícola debía considerarse como el verdadero misionero en la agricultura, pues de él depende la salvación y el porvenir de la nación española.

Añade que la agricultura es la principal fuerza de riqueza de España, y siempre debe de ser la primera por su suelo fértil y por su cielo hermoso, único e incomparable.

El señor Aguilera Camacho al hablar en nombre de los periodistas, dijo, aludiendo al discurso que no ha muchos días pronunció el Rey en el Círculo de la Amistad, que esas palabras que no se han dicho, debieron publicarse, pues don Alfonso, verdadero ciudadano español, con una gran conciencia, calificó a los políticos españoles de rémora y carcama del porvenir de España, que estorban todos los proyectos que puedan redundar en beneficio de la nación española.

Se ocupa de la Escuela de Peritos Agrícolas de Córdoba, a la cual debe de concederse todo el interés que merece, pues de ella han de salir los regeneradores de nuestro campo incomparable.

Habla del pantano del Guadalquivir, y dice que dicha obra, una vez terminada, aportará una cantidad de metros cúbicos de agua, sobrantes para el riego y otros usos, y que precisa que los peritos agrícolas piensen en el nuevo cultivo que se ha de dar a esos terrenos de secano convertidos en regadío. (Grandes aplausos.)

Continúa añadiendo que ese debe de ser el principal objeto de la asamblea celebrada, que tiene por base la consecución de bienes morales, postpuestos en todo caso a los materiales.

Dedicó grandes elogios al señor Fernández Falder, a quien, con la experiencia de sus años, tanto deben los peritos, puesto que él ha sido el alma de la Asamblea.

El señor Guerra Lozano, con su palabra sincera, dice que él siempre ha sido entero y jamás ha conocido la cobardía.

Se ocupa de las transigencias habidas desde hace dos años próximamente, con respecto al arancel de don Abilio Calderón, que fué inspirado desdichadamente por algunos compañeros y que en realidad no debe adoptarse.

Calificó de cobarde a los ciudadanos, y dijo que sin ser egoísta y expresando un sentir colectivo a su juicio, todos los peritos allí reunidos debían acometarse a las prácticas regionales, para demostrar la gran equivocación habida con respecto al arancel mencionado.

Terminó diciendo que deben corregirse todos los defectos existentes, para conseguir el máximo de la producción agrícola, de la que depende la salvación de nuestra España, y siempre laborar al amparo del lema insustituible de «Trabajo y honradez».

El acto terminó dentro del mayor entusiasmo.

Indicador religioso

Santo de hoy.—San Torcuato, obispo y mártir. Mañana: San Venancio, mártir. Jubileo circular.—Catedral, por el Excmo. Cabildo.

Productores de Aceite, S. A.

Capital social: 10.000.000 de pesetas. Compra-venta de aceites de oliva. Oficina: Gran Capitán, 36.—Córdoba.

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS. Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA. Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CÓRDOBA (Fundada en 1866). Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas suizas Austro-Húngaras, Daverio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de semillas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres. Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de azúcar.—Aceitunas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de acarar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcehol, Harinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE. Granerías, fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones. Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite.

EBANISTERÍA "LA CORDOBESA S. A."



GRANDES TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS Y EXPOSICIÓN. Frente a Estación Cercadilla. OFICINAS PLAZA COLÓN, 20. TELÉFONOS 185 Y 252. CÓRDOBA.

TRASLADO

En Junio próximo se trasladará al Paseo del Gran Capitán la Fábrica y Almacenes de Muebles de Lujo que la Sra. Viuda de Molina tiene establecidos en la Plaza de Colón, núm. 7, los cuales venían regidos por los Herederos de José Molina, haciéndose cargo de los mismos don Enrique Molina García, el cual ha conferido poderes amplísimos a don Rafael Molina García para llevar la dirección y administración del negocio.

EL METRO ha sido, es y será

la casa preferida por el público para hacer sus compras en Tejidos, Confecciones y Géneros de punto. Esta casa sirve bien al comprador, dándole buenos artículos a precios económicos. EL METRO ha sido la casa que, durante las subidas, cotizó sus artículos a más bajo precio. Es la casa que, cuando se inició la baja, tuvo cerrado cinco días sus establecimientos exclusivamente para rebajar verdad de precio las existencias. Sus precios baratos llegaron y llegarán siempre seguidamente a beneficio del público. Será siempre la casa de confianza para el comprador al contado que no gusta de hacer sus compras en las calles ni plazas y sólo en las casas que ofrecen garantía de artículos, medida y precio.

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2. SUCURSAL: San Agustín, núm. 44. PRECIO FIJO OPERACIONES AL CONTADO

MAXWELL. Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas. JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero. A. de Canalejas, 38, Córdoba.

Chocolates

Fábrica de Chocolates finos. MOVIDA POR ELECTRICIDAD. Viuda de Bartolomé Borrego Castro. VILLA DEL RIO (Córdoba). Para tomar buen chocolate es indispensable siempre exigir esta marca. De venta en todos los establecimientos.

COMPañIA COMERCIAL IBERICA

Avenida del Conde de Peñalver, núm. 24.—MADRID. PRODUCTOS QUÍMICOS E INDUSTRIALES.

SUPERFOSFATOS Sulfato de COBRE Sulfato de AMONÍACO etc., etc. ACIDO SULFÚRICO ACIDO NÍTRICO HIPOSULFITO DE SOSA etc., etc. COLAS GELATINAS AZUL DE ULTRAMAR TEJIDOS «TEXTILOSE» etc., etc.

SAQUERIO-TEXTILOSE PARA TODA CLASE DE ENVASES. ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PENARROYA». SALES DE POTASA DE ALSACIA. PRODUCTOS QUÍMICOS INDUSTRIALES DE LOS ESTABLECIMIENTOS «KUHLMANN» (París). PRODUCTOS FARMACÉUTICOS DE USINES DE L'ALLONDON (Ginebra). AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTAS.

DEPOSITARIO: José Cañete y del Rosal -- CÓRDOBA AVENIDA DE CANALEJAS, 10.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

La casa que más surtido presenta en Camas niqueladas doradas, hierro y madera. Muebles de todas clases. Jesús María, 1 -- LA PALMA -- Córdoba -- Antonio de la Torre Venzalá, Sobrino y sucesor de Vda. de J. Capleville

TEATRO CIRCO

Estreno de la comedia en tres actos, «Por el amor de Dios». Con el más lisonjero éxito se estrenó anoche esta comedia de Alvear y Luca de Tena, confirmando de este modo la sanción favorable que ha merecido desde que hizo su aparición en el tinglado de la farsa.

Es «Por el amor de Dios» una bella producción, que nadie diría haber salido de la pluma de unos autores noveles, a la que sirve de nervio un recio conflicto pasional lleno de interés y emoción, que se soluciona de una manera muy humna y altamente consoladora.

La obra está contruida con gran maestría, y en ella hay algunos tipos secundarios, como «Candelaria», la criada refunfuñosa, toda lealtad y agneción para sus amos, y su compañero, el viejo «Evaristo», delineado con tal acierto, que bastaría para acreditar a los autores como dra naturagos de carácter entero.

El diálogo está cuidado con gran esculpido, llegando en algunos momentos, a alcanzar un tono poético y literario que avalora la comedia considerablemente.

También es muy de estimar la intencionada sátira iniciada por los autores en el primer acto contra esa plaga de señoritos bien, baldó y estigma de la sociedad moderna; de haber persistido en el empeño en los actos siguientes, acaso hubiese adquirido la producción valores insospechados.

En suma, un gran triunfo, que debe servir de acicate a los autores para seguir trabajando con fe en la difícil profesión que han elegido, y para la que han demostrado poseer aptitudes extraordinarias.

La interpretación, tan admirable y justa como nos tiene acostumbrados la magnífica compañía de Enrique Borrás.

El gran actor estuvo afortunado de naturalidad, tanto en el gesto como en la frase, y nos demostró que es el primero haciendo comedias, lo mismo que en la tragedia y en el drama.

Admirablemente Carmen Muñoz, cada día más dueña de su arte, y muy acertadas Conchita Bravo, Adela Calderón y Amalia Grao.

Doña María Cancio, como siempre, bordó su papel, provocando en el público un franco regocijo.

De ellos, todos pusieron a contribución sus extraordinarias facultades, destacándose muy briosamente el excelente actor Gatuelles y el graciosísimo y comprensivo Domínguez.

Esta noche se pondrá en escena «Buena gente», de Santiago Rusiñol, uno de los éxitos más inmensos y clamorosos de Borrás. Hay una enorme expectación por apreciar el trabajo del eminente trágico en esta obra.

Muerte repentina

A última hora de la tarde de ayer sintióse repentinamente enfermo, frente a la cárcel, un individuo llamado Agustín Bravo Castro, de cincuenta años de edad y natural de Luque, que, en unión de otro paisano suyo, vino a Córdoba para pasar la Feria.

El desgraciado tuvo necesidad de sentarse en uno de los poyetes de la plaza del Alcázar, agravándose tanto en su dolencia, que falleció a los pocos momentos, sin que se le pudiera prestar auxilio alguno por la ciencia.

El cadáver quedó custodiado por el individuo que le acompañaba, dándose aviso al juzgado, que ordenó su levantamiento y conducción al depósito judicial, donde se le pacticará la autopsia.

GRAN TEATRO

«La Añagaza». Anoche se estrenó en este coliseo la comedia en cuatro actos traducida del inglés por Sinibaldo Gutiérrez, titulada «La Añagaza».

Se trata de una obra del género policiaco, que carece de originalidad e interés. Las escenas, muy mal urdidas, se suceden sin que el espectador sienta algo de interés, que es lo menos que puede pedirse a producciones de tal género.

Margarita Xirgu estuvo realmente insuperable. Con una justeza y un dominio absoluto, desempeñó su cometido. Su gran talento artístico salvó la obra, que de otro modo hubiera sido rechazada.

Alfonso Muñoz, discreto. Las demás partes de la compañía cumplieron.

El decorado y el mobiliario, muy lujosos. El público, que acogió fríamente la obra, aplaudió a la eminente trágica al terminar cada acto.

Cemento

Portland Artificial. Análisis garantizado. Fábrica en Bruselas. El más barato que se conoce. Hierros para edificaciones de esta clase. Informes, Saldador Baireda, Conde de Tojar, Sevilla.

Se arriendan mantillas

y mantones para estas fiestas en el Hotel España y Francia, a precios económicos, y pueden pasar a verlos, como también avisando se sirven a domicilio.

VINOS MONTILLA Y MORILES COÑACS Y AGUARDIENTES A. PEREZ BARQUERO Bodegas y Escritorio: Doce de Octubre y Plaza de España (Prolongación del Gran Capitán) CORDOBA Teléfonos núms. 61 y 532

Información telefónica

De Madrid

Madrid 31 (1'30 a 5 m.)

Consejo de ministros

A las cuatro y media se reunió en casa del señor Allendesalazar el anunciado Consejo de ministros.

A la salida se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial: Se acordó aprobar el proyecto de abastecimiento de las bases navales.

Idem de un crédito de quinientas mil pesetas para extinción de la langosta.

Idem de otro de doscientas mil para construcción de un edificio destinado a consulado español en Marsella.

Asimismo se acordó prohibir temporalmente la emigración al Brasil.

Idem del expediente de adquisición de locomotoras y material con destino al ferrocarril de Lorca a Baza.

Expedientes de carreteras y subasta del tercer trozo del canal de riegos del valle inferior del Guadalquivir.

Varios indultos y proyecto de reorganización del cuerpo de prisiones.

El señor Lema dió cuenta de la situación de la política exterior.

Gestiones de diputados

Los representantes en Cortes de las Vascongadas han visitado al ministro de Hacienda, señor Argüelles, para pedirle la suspensión de la aplicación del impuesto de utilidades.

El ministro les contestó que creía que no podría acceder, pero que demostraría hasta mañana la respuesta definitiva.

Los representantes mencionados se reunieron después para acordar solicitar del Gobierno que no se restringa igualmente la venta de armas cortas y largas de fuego, toda vez que con estas últimas no existe el temor de que puedan ser empleadas en atentados sociales, y otra cosa sería ruinoso para las industrias de Eibar y otros lugares.

Gestiones de los viticultores

En la Asociación Agrícola se reunieron hoy los viticultores para tratar de poner por obra los acuerdos de la Asamblea.

Resolvieron visitar a los ministros de Fomento, Estado y Hacienda, así como nombrar una comisión permanente, de la que forman parte los señores Flores, Conde, Villanueva, Gasset y López y López.

Cábalas sobre política

Se hacen grandes comentarios sobre el resultado de la votación de mañana.

No pocos dudan de que el Gobierno llegue a reunir los 199 votos que necesita para triunfar.

Otros suponen que cuando el Gobierno se lanza a la pelea será porque cuenta ya con número suficiente o espera llegar a la fórmula.

Se asegura, por otra parte, que algunos liberales votarán con el Gobierno para lograr la cifra, pues Romanones no se muestra intransigente.

Combinación de generales

Se asegura que la vacante que deja el general Primo de Rivera en la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina será ocupada por el general Aguilera, actual capitán general de Madrid.

La que éste produce por su ascenso de consejero del mismo tribunal la ocupará el general Orozco.

También se dice que irá a la Capitanía general de Madrid el general Primo de Rivera, sobrino del difunto, y a la de Valencia el general Aizpuru.

Lo que dice «La Epoca»

El órgano de los conservadores recuerda en su edición de hoy que, con ocasión del proyecto de supresión de los consumos, que luego fué ley, el señor Canalejas, que era entonces Poder, no logró reunir más que 168 votos, en vez de 181 que necesitaba para el *quorum*.

En aquellas circunstancias, el presidente del Consejo se dirigió a los conservadores y les recordó que podían votar o no votar, pero que su deber era votar, como así lo hicieron no pocos, dejando de abstenerse, como se proponían.

La política liberal

Coincidiendo la llegada de los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas a Madrid, se asegura que se celebrará una reunión de los jefes liberales, para tratar de la situación política y conducta a seguir por el partido liberal.

El discurso de don Melquiades

Toda la prensa de Madrid se limita a dar un extracto del discurso de don Melquiades Alvarez.

Solo el «Heraldo» y «La Tribuna» dedican sus editoriales a comentarlo.

Una suscripción

«La Epoca» ha abierto una suscripción para costear las insignias de la cruz de beneficencia a la duquesa de Dato.

Todas las señoras de la aristocracia se han apresurado a tomar parte en ella y en los primeros momentos se ha llegado a la cifra de 1.600 pesetas.

Ampliación a la nota del Consejo

Como ampliación a la nota oficial del Consejo de ministros, se nos ha manifestado que se trató de la situación política, sin dársele importancia ni relieve, toda vez que se espera tener una lucida votación, para lo cual se ha avisado a la mayoría.

También se trató de la aplicación de la «guillotina» a la reforma del código penal y demás proyectos pendientes.

En cuanto a la norma de aplicación del artículo 112, se estimó dependería de la actitud de los obstruccionistas.

El señor Piniés se ocupó de la reforma del reglamento del cuerpo de prisiones.

El señor Cierva dió cuenta de la Real orden que mañana aparecerá en la «Gaceta» autorizando la exportación del 50 por 100 del aceite, y, en cuanto al aceite catalán, dijo que estudia en la actualidad ese problema parcial.

De Provincias

Badajoz

Sobre el reparto vecinal

Badajoz 30.—Hoy se ha celebrado una importante reunión de fuerzas vivas, para abrir una información sobre la implantación del reparto vecinal, en vista del fracaso de los intentos anteriores.

Se censuró a la Cámara de la Propiedad y la Urbana, por su oposición a este arbitrio, que ha dado por resultado un déficit en la Hacienda municipal de un millón de pesetas.

Barcelona

Varias noticias

Barcelona 30.—En el Palacio de la Música Catalana ha dado una conferencia el presidente de la Mancomunidad.

—La policía ha detenido a Ricardo Sales y tres individuos más, que robaron e hirieron al dueño de una joyería de la calle Buea Suceso.

Han marchado a Madrid los señores Sedó, Alhucema, Rahola y otras personalidades más.

—Ha sido encarcelado el abogado que agredió al magistrado señor Rancano.

Coruña

Huelga de telefonistas

Coruña 30.—La compañía de teléfonos urbanos ha suspendido el servicio, a causa de haberse declarado en huelga las señoritas que hacen el servicio, por haberse suprimido una.

Se teme que hagan causa con ellas los obreros de la línea.

El gobernador hace gestiones por resolver el conflicto.

Granada

En honor de un periodista

Granada 30.—En el salón de la Sociedad Económica de Amigos del País, se ha celebrado la fiesta de proclamar socio honorario al ilustre escritor don José Ortega Munilla.

El presidente don Pacual Nacher y el alcalde de la ciudad, pronunciaron discursos elogiando la personalidad y la obra del insigne periodista. Este último le impuso la medalla.

El señor Ortega Munilla pronunció un elocuente discurso, agradeciendo el homenaje y diciendo que la medalla que se le imponía la colocaría junto a la de académico de la Española de la lengua.

Varios alumnos del conservatorio cantaron al piano sentidas composiciones en honor del ilustre escritor.

Larache

Salvamento generoso

Larache 30.—Haciéndose el embarque en aguas de Larache del buque francés «Delfin», un niño de pocos años tuvo la desgracia de caer al agua.

Advertido de ello el soldado de artillería Pedro García, se arrojó tras de él, logrando salvarlo.

El generoso de la plaza ha consignado en la orden de la misma el generoso comportamiento del soldado.

Sevilla

Sindicalista suicida

Sevilla 30.—En la celda de la cárcel donde se hallaba, se ha suicidado el sindicalista Federico Yola, que, según parece, padecía monomanía persecutoria.

A causa de su enfermedad y creyéndose víctima constante de las acechanzas de sus correligionarios, pidió y obtuvo de la dirección que se le recluyera en una celda.

Hoy puso unos pedazos de un cantaroto clavados en la pared de la celda y, sujetando a ellos un cordel hecho con tiras de sus ropas, se suicidó, ahorcándose.

Del Extranjero

Asamblea tumultuosa

Atenas.—Comunican de Smirna, que con ocasión de celebrarse la Asamblea de Angora, se produjeron grandes revueltas, que logró reprimir la policía, después de grandes esfuerzos.

La liga de naciones

Ginebra.—Se asegura que Hungría se propone y ha pedido ingresar en la liga de las naciones.

Trabajos infructuosos

París.—Se han practicado grandes registros para descubrir a los autores de una proclama antimilitarista, sin que den resultado ninguno.

MENCHETA

Automóviles

Representación de las acreditadas marcas de coches de turismo Peugeot y Best, tipo sport y de lujo, de 12, 14, 18, 25 y 90 HP. Camiones Peugeot 22 HP., carga mínima cuatro toneladas. Entrega inmediata. Para verlos y adquirir detalles, dirigirse a don Francisco Sotomayor, calle Pedro López, 31, Córdoba.

JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Cerámica artística. Material refractario

TEJAS PLANAS Y LADRILLOS SEVILLANOS

CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis

Telefono núm. 15

LA PERLA

Gondomar, 1-CORDOBA-Telefono 4

Establecimiento acreditado, cómodo y céntrico, reformado recientemente.

Es el preferido por las personas de buen gusto.

Chocolate con holló o bizcochos a 50 céntimos

Elegante departamento con tocador para señoras

Servicio permanente

Billares

«El Gran Bar Tolo»

situado en la Plaza de San Nicolás, n.º 2 (antigua taberna de la Torre)

El dueño de este establecimiento, don Bartolomé García y García, conocido industrial de esta plaza, invita a sus numerosas amistades y al público en general a que visiten su nuevo establecimiento, en la seguridad de que han de salir complacidos.

LOS VINOS

JUDEA

Y

FINO CARIBE

SON LOS PREFERIDOS

POR EL PUBLICO

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de:

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnicas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Ways»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus exhibiciones.

Tintorería Andaluza

Duque de Hornachuelos, n.º 1-Córdoba

Lavado en seco por los últimos adelantos. Tintes sólidos.—Colores de moda.—Negros permanentes.

Roses, Gómez y C.ª

ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.

Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

Estómago -- Intestino

-- Higado --

Especialista: BERNAL BLANCAFORT

Consulta de 1 a 3

MARQUES DE BOIL, 1—E-quina Gondomar

R. I. P. A.

LA SEÑORA

Doña Francisca Carrasco Enriquez

Viuda de Cantarero

Ha fallecido el día 30 del corriente, a los 80 años de edad, después de haber recibido los auxilios espirituales

Su Director espiritual, sus desconsolados hijos doña Rafaela, don Francisco, don Manuel, don José y don Antonio Cantarero Carrasco, hija política doña Pastora Blanco Rivera, hermanas doña Dolores y doña Josefa, hermanas políticas, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el 31 del actual, a las seis de la tarde, en la Iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

No se reparten esquelas.

Sociedad Hispano-Americana

Avenida de la Libertad, 27.-San Sebastián

Catálogos ilustrados gratis.

Garantizamos nuestros artículos hasta el extremo de admitir la devolución del artículo dentro de los ocho días de su recepción.

Vendemos a 12, 15, 20 y 25 meses de crédito.

Máquinas de escribir «Woodstock», LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MAS BARATA AL CONTADO, 900 PESETAS EN 30 PLAZOS DE 40, 1.200

Agencia de la provincia: EDUARDO ARÉVALO PÉREZ DE LARA

CLAUDIO MARCELO, 5.—CORDOBA

Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada

Ventas por mayor y menor

Carmen Torres, Viuda de Viguera Madrid

Plaza de San Nicolás, 16.—CORDOBA

Se vende un motor

marca Asea, 2 HP., casi nuevo.

Razón, en esta Administración.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a Las Calatravas y en Sevilla, kiosko de José Bermudo, calle Sierpes, n.º 74, frente a la de Sagasta.

Oficina General de Substituciones y Agencia de Quintas Matriculada

DIRECTOR-PROPIETARIO

JOSÉ MARÍA DE LARA

OFICINAS CENTRALES EN MADRID: Calle de Hortaleza, 25, pral.—Telefono 5.357-M.

Esta Agencia hace operaciones para que los individuos que se encuentran sirviendo en Africa puedan regresar a continuar su servicio a la Península con toda clase de garantías.

El Director de esta Empresa ruega a todos los Sres. Representantes de la Provincia que hubiesen tenido alguna relación directa o indirecta con el que fué nuestro delegado, don José Jurado, se dirijan expresamente a nuestra Oficina Central de Madrid para enterarles de asuntos relacionados con la misma.

GRAN TEATRO

COMPANIA DRAMÁTICA DE MARGARITA XIRGU

Primer actor, Alfonso Muñoz

Función para hoy martes 31 de Mayo de 1921

A las 9 y 3/4.—Octava de abono.—La comedia en tres actos, original de Cailavert et Robert de Fiers, traducida por José Ignacio Alberti, Primerose.

Teatro-Circo del Gran Capitán

Compañía dramática de ENRIQUE BORRÁS

Función para hoy martes 31 de Mayo de 1921

A las nueve y media.—El drama de Santiago Rusiñol, Buena gente.

Salón Ramirez -- Gran Cine --

Función para hoy martes 31 de Mayo de 1921

Grandes secciones de cine y variedades desde las nueve de la noche en adelante.—Espectáculos de magníficas películas.—Despedida de la elegante bailarina MANOLITA MARCO.—Últimas actuaciones de PAQUITA ALFONSO.—Últimas actuaciones de LOS PALACIOS.

Durante la proyección selectas composiciones musicales.—Para precios, véanse las pizarras del Salón.

Mañana debut de la elegante bailarina AMARANTINA y de la notable pareja ADELITA Y GAUCHO.

A. CAMPOS SANCHEZ

PUENTE-GENIL

A. FINO JUDEA

SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Hasta cinco líneas, 50 céntimos de peseta cada inserción

En la calle Emilio Castelar, 76, se vende una magnífica cama de matrimonio con somier, nueva, a precio módico.

Máquinas de hacer medias, 700 pesetas. Agujas, 12 pesetas ciento.—Don Alonso el Gallo, 18, Sevilla.

Compro palomos zuritos. Pago buen precio.—Dirigirse a Pedro Nieto Notario, Zarcos, 7, Boj lance.

Almónd.—Se venden camas, cómoda, mesas de noche, tres lámparas para peñonario para cocina y otros objetos usados.—Mozos Capilla, núm. 6.

Se ceten habitaciones con muebles o sin ellos, vistas a la calle.—Librería, núm. 13.

Arroyo y Luna.—Cór oba. Representaciones y comisiones. Representantes de los señores Carbonell y C.ª

Ocasión.—Se vende magnífica máquina y caldera de vapor seminuevas y propias para uso de cocina.—Dirigirse a don Pablo Giménez y Compañía, Andujar.

Se vende auto Ford, garantizando su marcha con gran repuesto, tres instalaciones de luz.—Razón, Antonio Cuevas, Garage.

Se vende trilladora y locomóvil Ruston, con elevador y alimentador automático, de cuatro pies y medio.—Razón: Pedro Prieto, Osario, 25, duplicado.

Vendo dos hermosas palmeras, varios muebles, una Historia de España por Lafuente, el Quijote y otros, todos lujosamente editados.—Mayor de San Lorenzo, 149.—Horas, de 3 a 6 de la tarde.

Se alquila para viajes y paseos un automóvil Dodge y se vende el mismo. Se admiten abonos para feria.—Razón: Plaza del Banco de España, 37.

Se vende carbón de encina, superior, servido a domicilio, de 25 kilos en adelante, a 25 céntimos kilo; quintal, 1050 pesetas.—Francisco Merino, Plaza del Corazón de María, 181 (frente a los Padres de Gracia).—Se reciben avisos en la Administración primera de Loterías, en la Espartería.

Vendo piano de cola, marca alemana; mesa dorada, toda tallada, y seis cuadros antiguos en colores.—Informar en, en la Plaza A. Grijo, 2, bajo, derecha. Para verlo, de 11 a 2.

Nogueras, según lo veis, es fotografía del Rey, Julio César.—San Pablo, 2.—Córdoba.

Vendo máquina aserrar madera marca Guilliet y Fild 30 c. volante, motor corriente trifásica A. E. G. 3-HP, máquina ranura madera, máquina de escribir, zafra de aceite, mostrador, grifo para cerveza, estantería para botellas, damajuanas y otros objetos.—Cister, 4.

Se arrienda un local para almacén o casa anexo en los que fueron almacenes de maderas de San Rafael, frente a los muelles del ferrocarril, donde se dará razón.

Se venden tres preciosos mantones de Manila.—Para verlos, Concepción, 25 y 27.

Se vende locomóvil Robey número 6, de un cilindro, fuerza quince caballos efectivos. Reparada y probada a garantía.—Puede verse, talleres de «La Cordobesa».

Automovilistas: Si queréis comprar neumáticos en goma fresca y de inmejorables rendimientos en el kilometraje, dirigirse a Cristóbal Sánchez, Stock de neumáticos, aceites, grasas y accesorios para automóviles.—Alfonso XIII, núm. 21, Rute (Córdoba).

Venta de unas garrineras de tronco franco-inglesas, sin estrenar, de charol, y otras de tronco inglesas, usadas.—Razón, Gran Capitán, chalet Armenta.

Automóviles de alquiler para excursiones y paseos, de Alfonso Navarro. Garage, Jesús María, 8, frente al Marqués de Valdelejos. Se reciben avisos en el mismo, en el Casino de Labradores y en la Papelería de la calle Gondomar.

Garage «La Mezquita». Automóviles de alquiler para excursiones de todas clases. «Elige Gómez Sánchez.—Cardenal González, 113. Teléfono 120, Córdoba.—Venta de dos coches, uno Hispano y otro Hudson, seminuevos.—Venta de neumáticos Fik con beneficio para el comprador del 20 por 100.

Gertrudis Serrano, Profesora en partos. Hecha su carrera y prácticas en la Facultad de Medicina de San Carlos, en Madrid.—Paja, 5, dup.ª, Córdoba.

Anuncios de gran visualidad y eficacia.—En la consjería de la Plaza de toros de Córdoba se admiten solicitudes para los anuncios que han de figurar en dicho local durante la próxima temporada taurina y espectáculos de cine y variedades.

—Si te quedaras a obscuras a la fabrica no mandes.

—¿A quien, pues, daré el aviso?

¡Casa Trenas y Fernandez!

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en generos de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 92, Córdoba.

Carbones.—Antracita para cocinas económicas, 7 pesetas qq.—Avellana graso fragua (Peñaroya), 7 pesetas qq.—De encina superior, 2-75 pesetas arroba.—Servicio a domicilio o sobre vagón, desde un qq.—Almacenes: José García Muñoz, Plaza España. Teléfonos 91 y 516.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plaza del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Automóviles de alquiler de Antonio Cuevas, Jesús María, 8, esquina de Rodríguez Sánchez.

Jarabes de zarza, limón y naranja de «La Constancia». Depósito y despacho por mayor y menor. Reloj, 1. Representación exclusiva para la exportación a los pueblos de la provincia, Antonio del Pozo. Pidan precios.